

记者调查

复古相机席卷而来 过时 CCD 相机成“网红”

□本报记者 李艳文/图

当摄影师丹丹把自己用二手胶片机拍摄的图片发布在小红书上后,很快,评论里有人问她:“是用胶片相机拍的吗?”对于丹丹而言,从大学爱上摄影的那一刻起,摄影的意义就是“把过去留到未来”。三年前,大学毕业的她正式从事摄影行业,成为了一名摄影师。

近两年,复古风潮席卷而来,再次刮向了年轻人。那些当废品卖掉的 CCD 相机又重新成为潮流,因粗颗粒的影像质感、无法预测的色彩和每次按下快门的仪式感戳中了当下无数年轻人,从而被追捧爆火出圈。

CCD 的全称是 Charge Coupled Device,即电荷耦合器件,是一种感光元件。它能将收集到的光线,以电信号的形式储存在相机之内,然后再通过相机内的其他元件转译为图片格式。

近日,记者来到成都五块石旧货市场,市场内,有多家出售 CCD 相机的店铺。“其实 CCD 相机早在两年前就受到了年轻人的关注,不过最近一年在各种社交平台账号的曝光下,CCD 相机便迅速走红,价格也‘水涨船高’。”店主谢女士告诉记者。

记者看到,在不到 15 平方米的店铺里,不同种类的相机随意地被摆在玻璃柜中。两名顾客正在挑选、试拍,店主谢女士耐心地向顾客介绍相机功能。“CCD 相机我卖了很多,市场上有一些稀缺型号比较抢手,一般的机型价格多在两百以上。产品的性能好,不摔坏不进水基本能用个二三十年。”谢女士拿出一款松下的相机向记者介绍其拍照功能

并展示成相效果。

“一两年前这些相机价格确实没现在高,但由于供需不平衡导致现在价格居高不下。”谢女士坦言,现在 CCD 相机在他们这种小店是卖一个少一个,买家多了但卖家少了。很多新手先到店里试用再购买,之后他们会把图片或视频传到抖音、小红书,推动更多人来购买。

成都市民杨小姐刚不久入手了一台松下的 CCD 相机,颜值高、小巧、油画感、胶片感成为了她选择该款相机的原因。而这些特性,恰巧成为大部分年轻人尤其是女孩购买的主要原因。杨女士认为,CCD 相机再度走红,是当下年轻人的需求所致。手机的镜头多是平光,非广角,颜色对比往往不鲜明,一放大就模糊。相比之下,部分胶片机和 CCD 相机拍摄的照片放大了也不模糊。

店里的顾客在琳琅满目的 CCD 相机中挑挑选选,测试机器是否可以正常运行。“我们是看网上的攻略来的,这是我们第一次买 CCD 相机。”顾客钟小姐告诉记者,她们关注 CCD 相机很久了,看到网上别人拍出的图片一直很心动,很喜欢这种“氛围感”。

谈到对相机的了解程度,钟小姐说:“也不是专业玩这个的,就是为了拍点好看的照片。就是看别人发的小红书推荐,再对比不同型号的相机拍出来的效果,选个喜欢的、性价比高点的。”

除了相机按下快门的仪式感,当下大多数年轻人被 CCD 相机吸引的另一个原因是不用 P 图。“我和我身边的朋友,每次拍完照都得 P 一下图片,即使是张风景图,都



要选好半天滤镜。”与精修相比,CCD 相机带给钟小姐的直观感受是自带复古滤镜,质感、色彩都不是通过修图软件能够达到的,甚至有的时候拍糊了的废片都自带氛围感。

除了线下二手市场销售火爆,线上 CCD 交易市场也很热闹。记者注意到,在网络平台上,CCD 相机价格普遍在 100 元至 600 元不等。在闲鱼等二手交易平台上,存在两类卖家,一类是非职业卖家,卖 CCD 多半是为了处理闲置;另一类是职业卖家,他们通过各种渠道搜集各式各样的 CCD,再在小红书、知乎等平台上发布“种草帖”,将顾客吸引到闲鱼上进行交易。

日前,京东消费及产业发展研究院发布的《2022 摄影摄像消费趋

势报告》中提到,最近一股复古风潮袭来,胶片机、CCD 这些带有“复古”标签的相机“爆火出圈”。京东销售数据显示,2022 年上半年 CCD 相机销量同比增长 15 倍,胶片相机的销量同比增长 105%。其中,Z 世代购买 CCD 相机的量同比增长达到 20 倍。

这场复古风潮能持续多久?摄影师丹丹认为,图片的价值在于图片的内容,而不在于相机的型号。对于一个影像创作者来说,不管是 CCD 或者是胶片、拍立得,它只是一种工具,只要内容好,即便过了很多年,它依然还是一张有价值的好照片。她坦言,如果因为网上的炒作就去盲目崇拜并购买 CCD 相机,其实是毫无必要的。

四川国家级中小企业 特色产业集群入围第一梯队

□本报记者 赵蝶

近日,工业和信息化部公布了第一批国家级中小企业特色产业集群名单,四川省成都市青羊区航空配套产业集群、射洪市锂电材料产业集群、成都市武侯区微波射频产业集群、广汉市油气钻采装备制造产业集群、绵阳市涪城区连接器产业集群入围。

据悉,第一批国家级中小企业特色产业集群共 100 个,四川、广东、江苏、上海等省(市)各有 5 个集群入围,居第一梯队。中小企业特色产业集群立足细分行业



本报讯(记者 高明山 李鹏飞 文/图)近日,记者从“安逸春节,好耍德阳”2023 新春文旅活动新闻发布会上获悉,为迅速掀起迎新春促消费热潮,四川德阳市推出“安逸春节,好耍德阳”新春促消费活动,通过组织各大城市综合体、大型商超、品牌商家、电商企业,全面开启新春消费盛宴。

据了解,“安逸春节,好耍德阳”新春促消费活动总体安排是“5+1234”,“5”就是政企投入资金 5 亿元以上,“1”就是开展重点促消费活动 100 场次以上,“2”就是组织 2000 家以上卖场和门店全程参与,“3”就是预计拉动消费增长约 30 亿元,“4”就是聚焦 4 个方面。

坚持市县同步、双向发力,组织开展系列促消费活动。在市级层面,计划于 1 月上旬至 2 月中旬,组织开展新春欢乐购、迎春购物月、出口商品世界播等重点促消费活动 9 场次;各区(市、县)、德阳经开区同步开展迎春购物月等主题促消费活动 7 场次,有关行业协会和属地商贸流通企业开展促消费活动 84 场次以上,持续点燃城市“烟火气”。

坚持干企参与、万品联动,着力提供优品优价优质“三优”服务。47 家汽车 4S 店、100 家家电卖场、1000 家餐饮店,900 家商超,21 个景区景点、300 家酒店,将参加此次迎春促消费活动,涵盖汽车、家电、百货、餐饮、住宿、景区门票等上万个品类,同时,将推出抽汽车、抽手机、送券赠礼、满减满赠、特价折扣等系列优惠大礼包 4 亿元以上,为本地外地双客群带来实惠实用的消费体验。

坚持真金白银、多域共进,让消费券的“红包雨”成为促消费的“及时雨”。在 1 月 15 日、2 月 1 日,德阳市安排财政资金近 6000 万元,聚焦汽车、家电、百货、餐饮、文旅五大领域,通过建行生活 APP,发放消费券 32 余万张。一是发放汽车消费券 2000 张,每张面值 2000 元。二是发放家电消费券 4 万张,最高面值 1000 元。三是发放百货消费券 10 万张,最高面值 500 元。四是发放餐饮消费券 10 万张,最高面值 500 元。五是发放文旅消费券 8 万张,用于市域内景区门票和住宿抵扣,最高面值 300 元。

坚持上下衔接、内外协同,推动消费市场加速回暖。德阳市联合近 100 户企业,举办跨境精品展,把线下展会与线上直播相结合,进一步推动德阳优品跨境出海,大力拓展国内外两个市场。同时,组织观旌堂、阿里巴巴数字乡村运营中心等 10 大直播电商基地、300 余家重点电商企业,依托电商平台,通过短视频销售、直播带货等,开展“网上货节”专场让利促销活动。

相关新闻

德阳邀请外地游客开启暖心暖胃之旅

德阳是川菜之乡,历史的厚重感、地域的通达性、技艺的精细化,造就了德阳独具特色的餐饮美食,一菜一格、百菜百味,既沿袭川味麻辣,又包容江南醇鲜。近日,德阳市商务局向外地游客介绍了德阳美食及春节促销活动。

德阳市商务局相关负责人表示,今年春节期间,德阳市将推出一整套具有地标性的美食名菜,一大批具有代表性的美食名店,一系列具有实惠性的美食活动,让广大市民和外来游客在德阳能够吃得安心、喝得舒心、玩得开心。

在美食名菜方面,将通过“德阳全媒体”“德阳智慧商务”微信公众号等媒体,为大家推荐 30 道“德阳地标名菜”和 30 道“德阳风味小吃”,其中有远近闻名的“德阳干锅”“连山回锅肉”“什邡板鸭”“纹江鱲鱼”等名

150 个“绵阳造”精品农产品 亮相成都宽窄巷子

□蒋炜 张延 本报记者 杨明 实习记者 吕健文/图

近日,以“品绵阳好物 享健康生活”为主题的“绵阳好物 蓉城相荟”优质农产品推介活动在成都宽窄巷子景区举行。通过举办绵阳优质农产品精品展、产销对接会、直播带货等,进一步拓展绵阳优质品牌和产品营销网络,助推绵阳品牌进入成都市场。

现场采取展、会结合的方式,在宽窄巷子东门搭建 400 平方米的“绵阳造”精品展区,33 家优质农产品企业和文旅企业将在此开展为期 3 天的展示展销活动,集中展示展销约 150 个名优特、新奇美“绵阳造”农特产品及丰富的文化旅游资源。

现场分设多个区域。在绵阳特色产品展区,包装精美的年货大礼包,精选香肠腊肉、茶叶、蜂蜜等绵阳名优特产品,通过秒杀、抢购、样品派送等方式开展现场促销活动。在北川主题展区,北川结合特色旅游景点、文化资源、特色产品进行文化表演,推介当地名优特产品及文旅资源,宣传推介绵阳特色旅游资源。

北川的产品因绿色而天然,县



内拥有全球同纬度最完整的生态系统,森林覆盖率达 66.03%,“北川苔子茶”“北川花魔芋”等荣获国家地理标志保护产品,高山果蔬、羊肚菌等纯天然的美味食材闻名遐迩。北川的产品因有机而健康,全县大力发展有机循环农业,2022 年秸秆综合利用率达 96%,“三品一标”产地认证面积达 1803 公顷。北川的产品

因美味而驰名,羌族独特手法加工的苔子茶、马槽酒、老腊肉等,赋予食品独特的羌乡口感和农家味道。北川的产品因安全而放心,全县 320 个生产主体全部纳入国家级溯源平台,实行最严格的监管方式,开展农产品质量安全监管、检测和溯源体系建设,牢牢守住群众“舌尖上的安全”。